
 تصميم وتحليل التجارب الزراعية

Experimental Design and Analysis 
جمع البيانات أو المعمومات وتحميميا إحصائياً بع بيدف تصميم التجارب عبارة عن سمسمة من الخطوات تت  

والوصول إلى استنتاجات يُمكن تعميميا والاستفادة منيا، وعمم تصميم وتحميل التجارب ىو أحد فروع عمم 
ويختص بتخطيط واستغلال الإمكانيات المتاحة الإحصاء ييتم بتطبيق الطرق الإحصائية في التجربة العممية، 

التجريبية عمى أساس عممي سميم يضمن الحصول عمى قرارات عممية بدرجة كافية من لوضع أنسب التصميمات 
التجريبي والقيام بالاختبارات والتقديرات الدقة، فالغرض من تصميم التجارب ىو السعي إلى تقدير وتقميل الخطأ 

 المطموبة في البحث.
 بعض المفاهيم في تصميم وتحميل التجارب:

 مة لاختبار الفرضية والكشف عن العلاقة بين المتغيرات.: وسيExperimentالتجربة 
جراء تجربة معينة لمحصول عمى بيانات يُمكن تحميميا والتوصل إلى ىو التخطيط البحثي لإ: Designالتصميم 

 استنتاج معي ن.
تُطب ق عميو : أصغر جزء في التجربة وتتمثل في الحيوان أو النبات الذي Experimental unitالوحدة التجريبي ة 

 التجربة.
جياز : الخطأ الذي يحدث نتيجة إجراء التجربة ويعود لأسباب فنية أو الExperimental Errorالخطأ التجريبي 

رة في العمل فضلًا عن الظروف المحيطة بالتجربة، ومن الممكن تقميل ىذا الخطأ المستعمل في القياس أو الخب
أحدث الطرق في القياس وأدق الأجيزة والسيطرة قدر الإمكان عمى عن طريق زيادة عدد المشاىدات واستعمال 

 الظروف المحيطة في التجربة.
: تكرار المعاممة الواحدة أكثر من مرة في نفس التجربة، وىذا يعتبر من أىم المبادئ Replicates المكررات

 الأساسية في تصميم التجارب، وتفيد فيما يمي:
 رفع الدقة التجريبية  -1

 حجم التجربة مما يجعل التجربة أكثر تمثيلًا لمواقع.زيادة  -2

 (.4مكررات أما العدد المثالي فيو  8-4)عدد المكررات المناسب في معظم الحالات يتراوح ما بين 
 

 الإحصاء وتصميم التجارب

 الجلسة العملية السادسة

 كلية الهندسة الزراعية

 السنة الثالثة



 تصاميم التجارب البسيطة: 
 التصميم العشوائي الكامل -1

 تصميم القطاعات العشوائية الكاممة -2

 تصميم المربع اللاتيني -3

التصاميم الأكثر شيرة واستخداماً في التجارب الزراعية وىذه التصاميم تصمح عندما يكون عدد تُعتبر ىذه 
 المعاملات محدود وأقل من عشرين معاممة.

 Completely Randomized Design (CRD:)التصميم العشوائي الكامل 
وأكثرىا استعمالًا في التجارب يعتبر ىذا التصميم من أكثر التصاميم التجريبية بساطة من الناحية التطبيقية 

والبيوت الزجاجية، كما يُعتبر أساساً لبقية التصاميم الأخرى، يتم في ىذا التصميم توزيع مكررات كل المخبرية 
معاممة من المعاملات المدروسة بشكل عشوائي عمى الوحدات أو القطع التجريبية بحيث تكون الفرص متساوية 

روسة، وليذا الغرض يمكن استخدام الجداول العشوائية أو بطريقة السحب لكل معاممة من المعاملات المد
 العشوائي.

 مميزات التصميم:
 يُعتبر التصميم العشوائي الكامل من أبسط أنواع التصاميم من حيث سيولة التطبيق والتحميل -1
الأساسية مع توفر يُمكن استخدام أي عدد من المعاملات وأي عدد من المكررات عند توفر مواد التجربة  -2

 عدد كافٍ من الوحدات التجريبية وحسب الإمكانيات المتاحة.

عند فقدان وحدة تجريبية لأي سبب من الأسباب إما أن تعوض أو تحذف من التحميل دون أن يؤثر عمى  -3
 طريقة التحميل الإحصائي.

 ليس من الضروري أن تتساوى أعداد المكررات في المعاملات المختمفة. -4

 صميم:عيوب الت
 يحتاج إلى الدقة العالية في تجانس الوحدات التجريبية. -1

 النموذج الرياضي لمتصميم:
Yij= µ+ Ti+ eij 

 حيث:
Yij: القيمة الإحصائية لموحدة التجريبية في التجربة 

µ: المتوسط الحسابي العام لمتجربة 



Ti: تأثير المعاملات 

eij: تأثير الخطأ 

 الخطوات الآتية:ويمكن إجراء تحميل التباين وفق 
 
 حساب معامل التصحيح: -1

CF= G
2
/ N  

 :SSTحساب مجموع مربعات الانحرافات الكمية  -2

SST= ∑ Yij
2
 – CF 

 حساب مجموع مربعات الانحرافات بين المعاملات: -3

SSt= ∑ Ti
2
/ r - CF  

 حساب مجموع مربعات الانحرافات لمخطأ التجريبي: -4

SSE= SST- SSt 

 :MSeمتوسط مربعات الخطأ  -5

MSe= SSE / t (r-1) 

 : MStمتوسط مربعات المعاملات  -6

MSt= SSt\ t-1  

 

 :Fحساب قيمة  -7

F= MSt\ MSe 



 
 :ANOVA Tableجدول تحميل التباين لمتصميم  -8
 

 
 

tعدد المعاملات في التجربة : 

rعدد المكررات : 

CFمعامل التصحيح :  

CF= G
2
/ N 

 t*rعدد القطع التجريبية في التجربة=  Nالمجموع الكمي لمقيم الناتجة لكل المفردات في التجربة،  Gحيث 
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أُجريت تجربة شممت ثلاث سلالات من الأبقار لدراسة تأثير السلالة في نسبة الدىن في الحميب وضمت مثال: 
 وكانت كالآتي: ننسبة الدىكل معاممة أربعة أبقار أخذت عينة حميب واحدة من كل منيا لقياس 

Ti السلالة نسبة الدىن 
 فريزيان 3 3 4 2 12
 براون سويس 4 5 3 4 16
 جرسي 4 3 3 3 13

41=∑      
 

 نقوم بحساب معامل التصحيح: -1

CF= G
2
/ N = (41)

2
 / 3*4 = 140.08 

 :SSTحساب مجموع مربعات الانحرافات الكمية  -2
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 حساب مجموع مربعات الانحرافات بين المعاملات: -3

SSt= ∑ Ti
2
/ r - CF= 12

2
 + 16

2
 +13

2
/ 4 – 140.08= 2.166  

 حساب مجموع مربعات الانحرافات لمخطأ التجريبي: -4

SSE= SST- SSt= 6.92- 2.166= 4.75 

 متوسطات مربعات كل من المعاملات والخطأ كما يمي: من النتائج السابقة نقوم بحساب

 :MSeمتوسط مربعات الخطأ  -5

Mse= SSE / t (r-1)= 4.75/ 3( 4-1) = 0.53 



 : MStمتوسط مربعات المعاملات  -6

Mst= SSt\ t-1 = 2.166\ 2= 1.08 

 

 :Fحساب قيمة  -7

F= MSt\ MSe= 1.08\ 0.53= 2.05 

 جدول تحميل التباين:

 المحسوبة fقيمة 

F. Value 

متوسط المربعات 

MS 

مجموع المربعات 

SS 

 d.fدرجات الحرية 
مصادر الاختلاف 

s.o.v 

 MST= 1.08 SSt=  2.166 t-1= 3-1= 2  المعاممةTreat 

F= 2.05 MSE= 0.53 SSE= 4.75 
t (r-1)= 3(4-1)= 

9 
 eالخطأ التجريبي 

  SST= 6.92 t*r -1= 11  الكميTotal 

 

 

 

 

 



زُرع كل منيا في خمس قطع تجريبية  A, B, C, D, Eلدى مقارنة إنتاج خمسة أصناف من القمح ىي : 2مثال 

 ضمن تجربة بتصميم عشوائي كامل، وبعد الحصاد حصمنا عمى النتائج الآتية:
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 المطموب: تحميل التجربة باستخدام تحميل التباين.

 نقوم بحساب معامل التصحيح: -1

CF= G
2
/ N = (335)

2
 / 5*5 = 4489 

 :SSTحساب مجموع مربعات الانحرافات الكمية  -2
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 حساب مجموع مربعات الانحرافات بين المعاملات: -3

SSt= ∑ Ti
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 الانحرافات لمخطأ التجريبي:حساب مجموع مربعات  -4

SSE= SST- SSt= 160- 96= 64 

 من النتائج السابقة نقوم بحساب متوسطات مربعات كل من المعاملات والخطأ كما يمي:

 :MSeمتوسط مربعات الخطأ  -5

MSe= SSE / t (r-1)=  64/ 5( 5-1) = 3.2 

 : MStمتوسط مربعات المعاملات  -6

MSt= SSt\ t-1 = 96\ 4= 24 

 

 :fحساب قيمة  -7

F= MSt\ MSe= 24\ 3.2= 7.5 

 جدول تحميل التباين:

 المحسوبة  fقيمة 

F. Value 

متوسط المربعات 

MS 

مجموع المربعات 

SS 

مصادر الاختلاف  d.fدرجات الحرية 

s.o.v 

 MSt= 24 SSt=  96 t-1= 5-1= 4  المعاممةTreat 

F= 7.5 MSe= 3.2 SSE= 64 t (r-1)= 5(5-1)= 

20  
 eالخطأ التجريبي 

  SST= 160 t*r -1=24  الكميTotal 

 

 



 :Excelالتطبيق عمى برنامج 

 :بعد إدخال البيانات في البرنامج كالتالي 

 

  نضغط عمى من علامة التبويب بياناتData Analysis فتظير نافذة باسم ،Data Analysis  تحتوي
 :Anova: Single factorعمى عدد من طرق التحميل الإحصائي، نختار منيا 

 
 

 :فيظير مربع الحوار التالي 

 



 
 

 

  نضغطok  ًفيظير جدول تحميل التباين كاملا: 

 

 

جميع البيانات الموجودة نقوم بتحديد 
 في المثال

إذا قمنا بتحديد أسماء الأعمدة مع 
  البيانات نختار

 in first row  label 
 

نقوم بتحديد نطاق خلايا فارغ 
 لإظيار النتيجة
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